长春市同心湖公园

40余尺水鸟舞动美丽画卷



四月和煦的春风吹皱一池碧水。在长春市同心湖公园内,随着气温转暖,40余只凤头鸊鷉与白骨顶鸡迁徙至此,成为这座年轻公园最灵动的注脚,也映照出城市与自然和谐共生的美丽画卷。

沿着同心湖公园南侧500米溯光长堤缓步前行,便可找到合适位置欣赏这些"春日使者"表演"水上芭蕾"——三两只凤头鸊鷉脖颈后仰,头顶的羽冠随风轻颤,宛如镶嵌在碧波间的珍珠;白骨顶鸡则更显活泼,时而扎猛子捕鱼,时而追逐嬉戏,溅起的水花划出荡漾的弧线。

据同心湖公园管理所的工作人

员介绍,公园2024年9月开园时,仅记录到零星水鸟,随着公园定期监测水质、打捞水草,水体环境得到持续改善,今年春季迁徙而来的水鸟种类和数量都有了显著增加。据统计,上述两种鸟类各有20余只在此湖面水域生活繁衍。

据了解,凤头鸊鷉是国家二级保护动物,它们头部有羽冠,形似鸭子,善潜水,常在水中捕食小鱼和水生昆虫。白骨顶鸡属鹤形目秧鸡科,是国家"三有"保护动物。它们通体深灰黑色,额甲和喙部呈白色,善游泳和潜水,常集成小群在水面活动,对栖息地环境有较高要求。

凤头鸊鷉水中嬉戏 公园供图

可以说,水鸟是湿地生态系统的重要指示物种,凤头䴙䴘和白骨顶鸡等这些水鸟的存在,恰恰说明同心湖食物链完整、生物多样性丰富、水体环境良好。

水鸟的到来进一步增添了公园的生态趣味性,同时,它们也通过捕食行为有效控制了鱼类等水生生物的数量,帮助维持水体生态平衡。长春同心湖公园城邀广大市民和游客来同心湖公园感受自然之美,观赏时注意不要惊扰这些水鸟,共同守护这份珍贵的生态资源。同时也注意不要太靠近水岸,注意保护好自己的安全!

城市晚报全媒体记者 吕闯

森林防火正当时

吉林森林公安筑牢绿色生态安全网

为有效预防森林火灾的发生,保障群众生命财产安全和林区森林资源安全,春季森林防火期间,省公安厅森林公安局精心谋划、统筹部署,组织各森林公安分局扎实开展森林防火宣传工作,从严从实从细做好各项森林防火工作,确保实现吉林省连续45年无重大森林火灾目标,全力筑牢绿色生态安全网。

精准布局,奏响宣传序曲。省公安厅森林公安局坚持"预防为主、宣传先行"的工作理念,在春季来临前,提前谋划、精心组织,明确宣传重点、目标人群以及宣传方式,确保宣传工作有的放矢。各森林公安分局立足本地实际,主动对接林业主管部门,召开联席专题会议,对森林防火宣传工作进行全面部署,细化任务、压实责任,确保森林防火工作全覆盖、无死角,全面提升全民森林防火责任意识、法治意识和安全意识。

多管齐下,打造宣传矩阵。为了 让森林防火知识覆盖更广泛人群,各 森林公安分局多措并举、同步推进。 一方面深入林区、乡镇、村屯、学校等 地,通过张贴防火标语、悬挂宣传横 幅、发放宣传手册等形式,让森林防 火知识随处可见。在林区主要道路 两侧、进山路口等显著位置,张贴色 彩鲜艳、内容醒目的防火标语,时刻 提醒过往群众注意森林防火。另一 方面,充分利用新媒体平台开展宣传 工作,通过官方微信公众号、视频号



深入乡镇发放防火宣传手册 森林公安供图

等平台,定期发布森林防火知识、火 灾案例、预警信息等内容,进一步扩 大了宣传覆盖面。

警民联动,共筑防火长城。森林防火工作离不开广大群众的支持和参与。各森林公安分局积极组织民警深入基层,开展警民联动宣传活动。与林区群众面对面交流,了解他们在生产生活中对森林防火的需求和困惑,现场解答疑问,传授防火知识。同时,组织林业职工成立联合工作组,共同开展森林防火宣传和巡查工作。通过警民联动,形成了"人人关心森林防火、人人参与森林防火"的良好氛围。

突出重点,加强源头管控。各

森林公安分局突出重点区域和重点人群,加强源头管控。针对林区内的旅游景区、施工场地、林农交错区等重点区域,加大宣传力度和巡查频次。在旅游景区,向游客发放森林防火告知书,提醒游客遵守景区防火规定,严禁在景区内吸烟、野炊等违规用火行为。在施工场地、与施工单位签订森林防火责任书,要求对方加强对施工人员的防火教育,规范施工用火行为。针对林区内的老人、儿童等重点人群,建立台账,落实监护人,定期上门少行传,确保重点人群不发生违规批准。

张楠 柴泽华 城市晚报全媒体记者 吕闯

吉林森林公安开展 全民国家安全教育日宣传活动

为深人贯彻落实总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,4月15日,在第十个全民国家安全教育日来临之际,吉林省公安厅森林公安局统一部署、创新形式,精心组织各森林公安分局广泛开展全民国家安全教育日宣传活动,推动全社会形成维护国家安全的强大合力

活动期间,各森林公安分局结合辖区实际情况,以群众需求为导向,联合辖区公共安全、教育、企业等部门,形成宣传合力,通过"线上+线下"双渠道,构建全方位、立体化宣传矩阵,打造"沉浸式"宣传体验,精准覆盖提升宣传质效,推动国家安全理念深入人心。

线下宣传"零距离"。民 警深入广场、社区、学校、企 业等重点区域设置宣传展台,通过发放《国家安全法》《反间谍法》等普法资料、播放警示教育片、开展案例讲解等方式,向群众普及国家安全知识。民警结合真实案例,以案释法,重点讲解网络泄密、邪教渗透等危害国家范全的行为,增强群众防范音识

线上宣传"全覆盖"。依 托"两微一端"新媒体平台, 推出国家安全知识专栏,制 作短视频、动漫、海报等融媒 体产品,以通俗易懂的语言 解读法律法规。

通过此次宣传,切实提 升了林区群众防范和抵御安 全风险的意识和能力,营造 了"国家安全人人有责"的良 好氛围。

张楠 王前程 城市晚报全 媒体记者 吕闯

长春公园播撒下数万株油菜花种

为构建"四季有景、三季 有花"的生态画卷,丰富公园 景观,近日,长春公园开展油 菜花播种工作,在西北侧台 地园播撒下数万株"月神"油 菜花种。此次播种的"月神" 油菜花株型低矮却花量繁 茂,每株可绽放200-300朵 小花。从播种到绽放需40多 天,花期将从6月初持续至6 月末。

今年,长春公园在台地园打造约5000平方米"月神"油菜花种植区,坡地约有11个标准篮球场大小,当金浪翻涌时,身着春装的游客们如蝴蝶般穿梭其间,社交平台上的赏花攻略与摄影作品持续刷屏,以30天浪漫花

期限定,接棒郁金香的绚烂, 让这片北国花田成为全城瞩 目的春日秘境。

待油菜花新次谢幕,占 地3.7公顷的芍药园将在6月 初盛装登场。全园芍药花50 多个品种、6万余株,粉、白、 黄、紫、复色交织成云、次第 绽放。经多年培育,目前长 春公园已形成"郁金香–油菜 花-芍药"的春夏网红景观接 力带,实现从5月到6月的花 色渐变。

城市晚报全媒体记者 吕闯

熊蜂"上岗"——

西红柿也可以这样种

四月春光明媚,梨树县藤香园农场的温室大棚内暖意融融。一片翠绿的西红柿植株间,熊蜂正穿梭于淡黄色花蕊中,为青翠的幼果授粉"护航"。今年,农场引进了吉林省养蜂科学研究所的熊蜂授粉技术,取代传统人工授粉模式,为设施农业提质增效按下"加速键"。

同语双按下加速键。 记者在现场看到,一米 多高的西红柿植株整齐排列,枝叶间缀满大小不一的 青果。"往年这时候,人工授 粉要赶早摸黑,一朵花一朵 花点药,费时费力还容易伤 苗。"农场技术人员向记者介 绍,今年改用雄蜂后,省了八 成人工,蜂群活跃度比预想 还高,每株花蕊基本都能覆 盖到位。

"西红柿在种植过程中, 人工授粉或自然授粉方式往往存在授粉不均匀、效率之 住存在授粉不均匀、效率产量与品质。而熊蜂授粉技一术的引入则有效解决了这一难题。"四平现代农业科学院办业经济与发展研究所自然对的授粉者,其授粉的方数,,其受粉的授粉者,的授粉者,的授粉有大,使得两红柿植株能够充 分受精,果实饱满、色泽鲜 艳,口感更佳。

四平现代农业科学院院 长杜欣告诉记者,他们连续 三年与吉林省养蜂科学研究 所合作,推广熊蜂授粉技术, 能蜂授粉技术不仅提高了西 红柿的产量,更重要的是,它 有助干提升西红柿的内在品 质,如增加果实的糖度、酸度 等营养成分,促进西红柿更 加符合现代消费者的健康需 求。此外,这项技术的应用 还减少了化学农药的使用。 降低了农业生产对环境的污 染,实现了绿色生态种植 熊蜂授粉的西红柿无需人工 干预生长周期,自然成熟的 果实茄红素含量更高,消费 者买到的不仅是蔬菜,更是 可溯源的安心。

如今,藤香园农场的熊蜂授粉技术已初见成效。通过精准授粉与生态管理的结合,农场不仅节省了80%的人工成本,还实现了西红柿亩产的提升。这一绿色农业模式将逐步推广至周边设施农业园区,通过科技赋能推动传统种植向高效、可持续方向转型,为乡村振兴注入新动能。

吉林日报记者 王春胜